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TRAVELS OF THE ANCIENT ROMANS

Для жителів Римської імперії була характерною велика мобільність. 
Можна виділити два типи подорожей: короткі подорожі в межах однієї 
провінції та далекі подорожі з однієї провінції до іншої. Подорожі 
відбувалися як на добровільній, так і примусовій основі. Прикладами 
останніх були вигнанці, раби або військовополонені. Тимчасові подорожі 
іноді могли набувати постійного характеру, і в цьому випадку слід говорити 
про міграцію, а не про подорож. Мотиви подорожей могли бути військового, 
політичного, економічного, правового, культурного чи сімейного характеру, 
але часто вони були поєднанням цих факторів (Foubert, Breeze, 2014, с. 175).

Розвитку туризму сприяла транспортна мережа, що складалася із 
наземних доріг, а також морських та річкових шляхів. Близько 300 р. н. е. 
дорожня мережа складалася з 90 тис. кілометрів основних магістралей та 
200 тис. путівцю (Rabotić, 2014, с. 104). 

Дорогами можна було пересуватися пішки, на конях, ослах або верблюдах, 
а також за допомогою гужового транспорту. Звичайна денна швидкість для 
пішохода становила 25 миль (більше 40 км). Ідучи транспортом, мандрівник 
міг з комфортом долати від 40 до 50 миль на день (64–80 км). У довгій 
подорожі швидкий кур’єр за сприятливих умов проїжджав в середньому 125 
миль (більше 200 км) кожні двадцять чотири години (Mooney, 1920, с. 88).

Велике значення відігравали і морські шляхи. Головними перевалочними 
пунктами Середземномор’я були міста Рим, Антіохія, Кесарія, Александрія, 
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Карфаген, Кадіс, Картахена, Таррагона, Нарбонна, Марсель та Арль. Морські 
судна здійснювали переходи з одного порту в інший, а прибережні плавання 
з’єднували кожен великий порт з сусідніми меншими портами (Casson, 1974, 
с. 150).

Оскільки перевезення пасажирів було лише побічним до перевезення 
вантажу, стародавні торговельні судна забезпечували мінімальні зручності. 
Не було кают, окрім кількох, що були зарезервовані для капітана або важливих 
осіб, таких як власник вантажу або його агент (Casson, 1994, с. 124–125).

На античних подорожуючих могли чатувати різні загрози. Серйозну 
небезпеку для мандрівників становили розбійники. Для подорожуючих 
морем великою загрозою було піратство. 

Туризм сприяв виникненню справжньої “індустрії гостинності”. 
У Стародавньому Римі, гостинність отримала публічно-правову форму у 

вигляді “проксенії”, своєрідного договору про взаємну гостинність (Гузар, 
Голод, Паска, Феленчак, Федоришина, 2022, с. 210). 

Подорожам сприяла і розвинута мережа закладів гостинності. Їх нараховували 
чотири основні категорії: готель (hospitia), постоялий двір (stabulae), таверна 
(tabernae) та трактир (popina або caupona) (O’Gorman, 2007, с. 46).

У перші століття нашої ери особливої популярності набули великі 
“туристичні тури” в межах всієї Імперії. 

В Італії: з Риму або Неаполя через Мессінську протоку до острову 
Сицилія, щоб відвідати храми Артеміди та Афіни в Сиракузах, а також 
побачити гору Етна (Lomine, 2005, с. 75);

У Греції: Дельфи (загальногрецький релігійний центр із храмом та 
оракулом Аполлона); Афіни (Акрополь); Коринф (та його перешийок); 
Епідавр; Олімпія (одне з найбільших святилищ Стародавньої Греції із 
статуєю Зевса роботи Фідія) та Спарта. Серед популярних грецьких островів 
були Делос (святилища Аполлона), Самофракія та Родос (Lomine, 2005, с. 75);

У Малій Азії: міста Кнід (статуя “Афродіти Кнідська” роботи 
Праксителя); Ефес; Смірна; Колофон; Дідима (Lomine, 2005, с.75);

Єгипет. Серед римських провінцій Єгипет займав привілейоване місце. 
У самому “Вічному місті” знайшли собі місце багато єгипетських пам’яток. 
Серед них особливо виділялися піраміди та обеліски [Костючок, Солонець, 
Щербін, 2025, с.1739).

Серед найбільш значних пам’яток “єгипетського туру” у І ст. н.е. фігурували: 
Александрія (маяк, гробниця Александра Македонського, храм Серапіса, 
святилище Пана та Александрійський мусейон); Геліополь (вірніше, його руїни); 
Мемфіс (храму Птаха); Крокодилополь (грецька назва давньоєгипетського 
міста Шедіт, культового центру Себека – бога з головою крокодила); Абідос 
(храм фараона Сеті); Фіви та їх некрополь (Lomine, 2005, с. 74).

Класичний Рим дав поштовх оздоровчим подорожам. Значну роль 
відігравали приморські курорти, куди щоліта стікалися представники 
аристократичних верств, щоб “втекти” від колотнечі та нездорових умов 
“вічного міста”. Туристи в Неаполітанській затоці, орендували кімнати у 
численних готелях, що були скупчені біля берега (Rabotić, 2014, с. 104). 
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З усіх місць відпочинку особливо слави зажила Байя (недалеко від 
Неаполя). Це був перший літній курорт Риму і назавжди залишався 
найпопулярнішим. Маючи особливо багато гарячих джерел, Байя стали 
улюбленим місцем купання (Casson, 1974, с. 142).

Зміна клімату вважалася особливо корисною для сухотних, і багато з них 
вирушали до Єгипту або до якоїсь іншої частини Північної Африки. Іншими 
курортами були Стабії у південно-західній Італії та Антікіра (Коринфська 
затока, Греція). Острів Евбея був відомий своїми гарячими ваннами (Mooney, 
1920, с. 33).

Розвивався і освітній туризм. Натовпи студентів стікалися до Кремони 
та Медіолану (Мілана) у Північній Італії, Августодуна (Отену) у Франції, 
Карфагена в Африці, Александрії в Єгипті, Антіохії в Сирії та Тарсу у 
Туреччині. Місто Смірна в Малій Азії була переповнена студентами з Греції, 
Фінікії, Ассирії та Єгипту (Mooney, 1920, с. 31).

Торгівля сприяла розвитку ділового туризму. Купці подорожували всім 
римським світом і навіть виходили за його межі. Торговці везли свої товари 
з Британії до Євфрату, з Німеччини до пустелі Сахара, з Іспанії до Кавказу. 
Вони часто відвідували порти Чорного та Середземного морів, здійснювали 
подорожі Атлантикою до Британії та Ірландії, добиралися до Ефіопії, Аравії, 
Індії, Цейлону та навіть Китаю. Про масштаби території, яку охоплювали 
купці, свідчать численні твердження латинських та грецьких авторів, а 
також численні написи (Mooney, 1920, с. 33).

Отже, хоча давньоримській цивілізації не було відоме таке поняття як 
“туризм”, проте, саме останній з’явився тут як явище. У поєднанні з транспортною 
системою, важливими чинниками, що сприяли розвитку подорожей у римську 
епоху стали: спільна монета, мова та правова система. Спонукальними мотивами 
до подорожей у Стародавньому Римі були: завойовницькі походи; торгівля; 
лікування, оздоровлення та відпочинок; здобуття освіти тощо. “Римський 
туризм” досяг свого піку у II столітті н. е. завдяки “Pax Romana”, що забезпечив 
порівняно сприятливі безпекові умови для подорожей. 
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У сучасних умовах глобалізації туризм посідає важливе місце в 
економічному розвитку країн Східної Азії, виступаючи не лише джерелом 
валютних надходжень, але й інструментом формування міжнародного іміджу 
держави. Регіон характеризується високим рівнем урбанізації, розвиненою 


